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Dynamika

Czastka o masie m=3 kg porusza si¢ w polu sity F , zaleznej od czasu w sposob nastepujacy:
F =[2cost,—2e~ 2 —6t2]N
Przyjmujac warunki poczatkowe: Ty =[5,2,—3]m, Vg =[2,01]m/s, znalez¢ zalezno$¢
polozenia 1 predkosci czastki od czasu.

Na stole przymocowano jedna za druga masy my,

m, i m3 do masy M . Znalez¢: a) przyspieszenie my m, M3
uktadu, b) naprgzenia wszystkich nici. Tarcie za-

niedbac. M
Rozwiagza¢ powyzsze zadanie, gdy pomigdzy masami m1, m2, m3 i stolem wystepuje tarcie

okreslone wspotczynnikami rownymi odpowiednio f1, f2 i 3.

3.4 Balon, ktorego catkowity ciezar wynosi Q = 10000 N , opada w dot z predkoscig v =1 m/s .

3.5

Przyjmujac, ze wielkos¢ sity wyporu wynosi W = 9000 N wyznacz mase balastu m , jaka na-
lezy wyrzuci¢ z balonu, aby zaczat sie on wznosi¢ z takg samg predkoscia? Zatoz, ze sita opo-
ru osrodka jest identyczna w czasie spadania i wznoszenia balonu.

Spadochroniarz po przebyciu odlegtosci 20 m jako ciato swobodnie spadajace otworzyt
spadochron i po uptywie 3 s predkosé jego zmniejszyta sie dziesieciokrotnie. Wyznaczy¢
naprezenie lin spadochronu podczas hamowania ruchu spadochroniarza, jezeli cigzar jego jest
rowny 600 N.

3.6 Znalez¢ efektywny wspotczynnik tarcia kot samochodu o nawierzchnie drogi, jezeli wiadomo,

3.7

ze przy szybkosci samochodu v = 10 m/s droga hamowania wynosi s = 8 m. Przyja¢, ze pod-
czas hamowania samochod poruszat si¢ ruchem jednostajnie opoznionym.

Ciato swobodnie zsuwa si¢ z wierzchotka réowni pochylej, ktorej kat nachylenia do poziomu
wynosi o = 30°,. Wyznaczy¢ predkosé ciata na koncu rowni i czas ruchu, jezeli wysokosé rowni
wynosi h = 10 m a wspotczynnik tarcia k = 0,05.

3.8 Ciato 0 masie m =5 kg za pomoca nici przerzuconej przez

niewazki krazek, ciagnie po réowni pochylej ciato o takim samym
ciezarze (rys. ). Wyznaczy¢ przyspieszenie, z jakim poruszaja
si¢ oba ciezary, jesli rownia pochyla tworzy z poziomem kat
o = 30°, a wspoétczynnik tarcia wynosi k = 0,05.

Samocho6d o masie m = 1000 kg porusza sie z predkoscia v = 36 km/h po wypuktym

moscie, ktorego promien krzywizny wynosi R = 50 m. Jaka site nacisku wywiera samochod
na srodek mostu? Z jaka minimalna predkoscig powinien porusza¢ sie samochéd, aby w naj-
wyzszym punkcie mostu sita nacisku przestata dziata¢?

3.10 Krecimy kamieniem na sznurku w ptaszczyznie pionowej. W pewnym \

momencie przecinamy sznurek. Naszkicowa¢ dalszy ruch kamienia, jesli
przecigcie sznurka nastapito w jednym z momentéw zaznaczonych na ry-
sunku .



3.11 Znalez¢ przyspieszenie klockow i naprezenie liny w sytuacji na rysunku
obok. Bloczek i lina maja pomijalnie mate masy. Przyja¢ m1 > m2.

3.12 Dwa cie¢zarki o masach m; = 3 kg i my = 5 kg i zawieszone sg na koncach
nici przerzuconej przez krazek (rysunek obok), przy czym lzejszy Ciezarek
znajduje si¢ 0 h = 1 m nizej od cigzszego. Jezeli cigzarki puscimy swobodnie .
tak, ze zaczna si¢ one poruszac¢ pod wptywem sit ciezkosci, to po jakim cza-  m, :
sie znajda sie¢ one na jednakowej wysokosci?

3.13 Na ciato o masie m = 10 kg dziata sita hamujaca ruch, proporcjonalna do predkosci: F = -bv,
gdzie b=1 kg/s . Predkos¢ poczatkowa ciata wynosi v, = 10 m/s . Znalez¢ zaleznos¢ predko-
Sci ciata od czasu. Jaka droge przebedzie ciato do chwili zatrzymania si¢?



